

# 崔永元的爆料引起的震荡与思考

本报特约撰稿人：佳木

数周前，前央视著名主持人崔永元先生在网上揭露了他和中国名导演冯小刚、编剧作家刘震云之间的恩怨。随后爆出的一些关于影视明星的巨额收入和所谓“阴阳合同”等事在影视圈产生强烈震荡，并且在国内外引起巨大的反应。海内外新闻媒体争先恐后地报道此事。中国网民广泛议论，并且几乎一边倒的支持崔先生的爆料。税务局也展开行动，调查是否有偷税漏税之嫌疑。本文在此对此事件做一些简单的介绍，评议它产生的影响和思考所带来的问题。

## 爆料的起因和发展

冲突的起因是源于2003年的电影《手机》。这部由刘震云编写、冯小刚指导的电影描述了一位在电视台“有一说一”节目的主持人严守一外遇和谎言的故事。而当时央视《实话实说》的主持人崔永元认为电影影射和伤害了他，并且严重干扰了他和家人的正常生活。从那之后，双方结下了矛盾。

今年在得知《手机2》开拍消息后，崔永元公开指责冯导和刘编是当面一套背后一套的渣子。特别是影星范冰冰炫耀高兴参加《手机2》的开拍，将矛盾的烈火引向这位国内影视收入第一的当红女星身上。崔先生网上爆料，揭露影视圈内的各种黑暗和潜规则，包括巧立名目获取高额的拍摄经费、使用“阴阳合同”瞒天过海的偷税漏税方法、盗用他人名字偷梁换柱冒领经费的手段以及4天6000万高额片酬等现象。同时他展出手中的签约合同，并声称还有一抽屉的证据将逐步揭露，一时间，中国的舆论和网民大哗和震惊，纷纷支持曝光和谴责这些违法的行为。随后，崔永元也表示他受到死亡威胁。

## 爆料产生的震荡与影响

随着爆料的不断增多和持续发酵，在社会上引起强烈震荡和广泛的影响。1. 上周大陆的影视板块股票出现爆跌，其中9成的股票1天内蒸发了114亿元。2. 国家检察和税务部门展开行动。高检主办的《检察日报》发表社论，要求税务部门介入调查，顺藤摸瓜，拔出萝卜带出泥。国家税务总局发文，对影视行业“阴阳合同”涉及的逃税问题高度重视，责成地方税务局展开调查核实。3. 影视公司的制作



(网络图)

受到影响。虽然《手机2》的投资制作方华谊兄弟公司股票爆跌，但有报道称该电影不会停拍。可以相信，爆料者不会轻易善罢甘休的，也将继续抖出更多的幕后猛料。另外有消息传出电影投资方的资金出现问题。如此情况，电影《手机2》能否按期完成值得疑问。爆料是否会影响到未来《手机2》票房率值得研究。如果影视公司、导演或主要演员被查出有偷税现象，新电影的上映势必受到观众们的抵制。4. 受爆料影响的导演、演员和影视公司的社会形象受到极大的影响。尽管有些人对爆料沉默不语、不与回应，有些人则极力否认、试图撇清，但是他们在公众中的印象已经一落千丈。5. 一般民众反应强烈，他们对于爆料揭露出的丑恶现象表达不满。低收入的普通民众都必须交税，而那些有着巨额收入的影视明星则千方百计地偷税漏税，因此，爆料受到广大民众的支持。

## 爆料引起的思考

崔永元的爆料为什么在国内引起如此大的反应呢？其主要原因是，普通民众对于拥有巨额收入的明星们的逃税漏税问题不满。此事件涉及许多问题令人深思。

纳税问题：据报道中国是世界上赋税第二高的国家。例如，年收入4-6万元的税率达30%。另外还有许多隐形税，包括吃穿住行等方面。在税收上，个人所得税比例较低，主要是商品和消费税，这几

乎等于人头税，不论贫富差别如何。没有遗产税、房产税和赠予税。国家的税收依靠一般民众的纳税，而纳税人享受的福利并不多。所以老百姓对明星们偷税漏税事件反应强烈。

逃税问题：正像崔永元所指出的，“阴阳合同”的偷税漏税行为在演艺圈并非孤立的个别现象，并且由来已久。其原因是这些人法制观念淡薄，缺乏自觉纳税意识。他们采用各种手段试图偷税漏税，以获得更大的利益。虽然这样触犯法律，但从未被追究惩罚过。其次是相关职能部门不能有所作为。税务部门不会主动出击检查，只有在事件曝光后才展开调查。例如著名影星刘晓庆偷税被判刑一案，也是根据其公司内部人士透露的证据而调查定罪的。而且，税务部门不可能对影视界逃税现象毫不知情。这些都说明税务部门监管执法的力度不够，需要进一步改进。

信息公开的制度不健全：崔永元可以轻易曝光冯小刚在美国洛杉矶两处价值900万美元的豪宅，但他不知道冯导在国内有多少房地产，因为在美国任何房地产信息都是公开的，而中国这些信息是封闭的。如此，政策掩盖了一些国人拥有多处房产的资讯，它是导致国内腐败和房地产价格猛涨的重要原因之一。

崔永元的爆料说明影视界内部利益纷争、矛盾重重。因为能帮助崔永元拿

出大量“阴阳合同”证据的人，一定是熟知内幕、接触商业机密的内部人士，并且这绝非是单独个人的行为。究竟是出于不满、维护正义还是打击竞争对手，外人不得而知，只有爆料的提供者心知肚明。不久前，冯导演和万达集团王公子关于电影上演后影院排名的网上之争，揭示双方之间商业利益的矛盾和冲突。然而，且不论提供者是出于何种目的，其结果是将影视界的黑暗暴露在光天化日之下，符合民众的利益，因而获得广泛支持。

爆料的结果：据最新报道，范冰冰已出走美国，似乎在躲避查税风头。华谊兄弟法人代表王氏兄弟质押股权，大量套现。崔永元也继续穷追猛打，亮出相关合同，喊话华谊兄弟限期三天去自首。如此发展，不但电影《手机2》无法拍摄，公司和演员的命运也难以预测。

## 结束语

本次崔永元的爆料，不但引起影视界的大地震，而且也憾动了金融资本市场。国家出手整顿影视市场既打击了逃税、洗钱、地下钱庄、海外资产和资金外逃等违法行为，又可以缓解普通民众的不满情绪。而涉及问题的影视公司、导演和演员的命运则掌握在国家手里。究竟采用何种惩罚措施，最后结局如何，广大民众将翘首以待。